

闽南日报

MINNAN RIBAO

2020年 12月 21日 星期一
农历庚子年十一月初七

中共漳州市委主办



第12704号 今日八版 国内统一连续出版物号:CN35-0017 漳州新闻网:www.zznnews.cn

便民电话:报警服务:110 交通事故:122 消费者投诉:12315 医疗急救中心:120 用电服务:95598 用水服务:2596316 法律服务:12348 环保投诉:12369 物价投诉:12358 劳动监察:2523311

讲好漳州故事 记录漳州精彩

闽南日报 学习强国号 正式上线

六六栏目

漳州头条

产业聚焦

漳州瞭望

漳州头条

产业聚焦

漳州瞭望

漳州头条

产业聚焦

漳州瞭望

“闽南日报”学习强国号订购方式:

1. 手机下载“学习强国”APP软件;
2. 下载后在首页搜索栏里搜索“闽南日报”;
3. 点击“闽南日报”学习强国号右侧的“+”即可完成订阅。

闽南日报

全市现代农业发展大会招商项目三十个,已落地建设二十七

我市现代农业发展跑出“加速度”

本报讯(记者 吴静芳 通讯员 郭庆亮)记者从市农业农村局获悉,近年来,我市各级各有关部门认真贯彻落实全市现代农业发展大会精神,重中之重抓项目,加快推进签约项目建设进度,积极开展招商引资,不断完善工作机制,以任务项目化、项目清单化推动各项重点工作落地落实,取得阶段性成效,有效助力我市现代农业发展跑出“加速度”。

抓储备项目落地。全市现代农业发展三年行动共储备342个项目,2020年度计划实施项目324个,计划投资101亿元。截至11月底,已开工273个项目,完成投资76.3亿元,分别占年度计划的84.3%、75.5%。其中,诏安县已开工项目29个,完成投资14.4亿元,分别占计划数的90.6%、100.9%。

抓签约项目推进。大会现场签约农业招商项目30个,计划总投资近60亿元。其中,2020年计划投资28.2亿元。至11月底,已落地建设27个,完成投资19.1亿元。14个项目完成投资超过5000万元,其中中华安鑫宇生猪规模化养殖场已完成投资1.2亿元,占年度计划的171.4%。

抓招商项目引进。全市现代农业发展大会后,各地新增招商签约项目34个,总投资60亿元,投资上亿元的项目有14个。目前,已落地25个项目,完成投资2.67亿元。此外,漳州农业发展集团已注册成立全资子公司漳州新动能食用菌产业园有限公司,计划运营漳州食用菌产业园项目,引进双孢蘑菇三次发酵世界先进工艺进行工厂化生产,建成集科研、育种、生产、加工于一体的现代化食用菌产业园。该项目计划总投资24.5亿元,项目前期工作正有序推进。



年终岁首好“菜头”

入冬,正值萝卜采收时节。在华安县新圩镇黄东村的萝卜产业基地,一派繁忙景象。近年来,黄东村因地制宜,挖掘本地特色产业资源,发挥“产业+扶贫”模式,念好“萝卜经”,助农增收。该村开垦50亩萝卜产业基地,优先吸收贫困户种植萝卜。同时,推广传统“黄东菜脯”产业,成立黄东萝卜专业合作社,通过各级扶贫资金,安排全村建档立卡贫困户全部入股,并享受一年一度的保障性分红。如今,全村已实现建档立卡贫困户全部稳定脱贫,从一个市级贫困村蜕变成省级乡村振兴试点村。本报记者 张旭 摄影报道



“金”字寓丰收 好“柑”不愁卖

本报讯(云报)每逢年终岁首,云霄县海拔最高村落白石村的山林间便处处点缀着亮眼的金色。这抹“甜蜜金”为村庄带来采摘观光客,注入发展新活力,它是云霄37枚地理标志农产品之一的火田金柑。

“金”字好彩头,“柑”音寓吉祥。云霄种植火田金柑历史悠久,据《云霄厅》记载:“今浦中称柑者别有多种,俱出云霄”今各乡镇皆有种植。其中,尤以白石村因高海拔、温差大、水质好、富硒土壤的水土环境,最适宜火田金柑生长,其产出的金柑果型圆正、色泽鲜艳,食用时果肉脆嫩化渣,味道芳香甘美,食后有香甜浓密之感。同时,它还富含人体组织不可缺少的大量维生素和矿物质,经常食用可主治胸热烦躁,口中干渴或酒毒烦热等病症。

近年来,通过改技术、优品种、全配套等举措,火田金柑的“名号”越来越响亮,深受消费者青睐。瞄准金柑种植产业的发展潜力,火田镇大力推行“农业+旅游”“农业+品牌”;一方面,投建白石古茶树群落观光园,开辟生态旅游路线聚名气、引人气,另一方面,为申请注册“火田金柑”地理标志证明商标,为深山好果子提价。小小“金柑果”,甜了一个村。目前,火田金柑种植面积有2200多亩,亩均产量1500公斤以上,年产量约1480万斤,外地客商驱车到田间地头收购,收购价格稳定,畅销广东、汕头等地。



央媒看漳州

东山县委营村,渔民收获紫菜。(资料图片)

福建东山:一座海岛县的绿色实践

◎新华社记者 王任远 邓倩倩

闽南漳州的东山县,是全国第六、福建第二大海岛县。20世纪50年代,时任县委书记谷文昌带领岛民修建海堤、制服风沙,种起“绿色长城”;今天,东山人继承前人衣钵,不但传承发展了蓝海、绿岛的“美颜滤镜”,更将它们转化为岛民的“金山银山”。

记者在下西坑村看到,这里海水湛蓝,海面上排列着整齐的蓝色塑胶浮球、网箱和片片渔排,渔排上是海上房屋,有垂钓俱乐部、“海上餐厅”、渔排KTV……“过去海水可没有现在这么干净。”养殖户许波山告诉记者,十多年前,海蛎、鲍鱼、海带等海产品养殖户一哄而上,养殖面积不断扩大,海面上布满了塑料泡沫制成的浮球和网箱,风化的泡沫颗粒常常漂满海面。海底是多年沉积的养殖饲料,腥臭满溢。过密的养殖和恶化的环境,影响了海产品的质量。

今年6月,下西坑村启动了老旧浮球、网箱更新换代。“现在渔排、网箱都由旧的泡沫材质换成了环保塑胶材质,政府补贴三分之二,我们只出三分之一。”许波山说,旧式泡沫渔排、网箱每一两年就要更换,新的使用寿命可达15年,长远来看,节约了成本,更改善了海洋环境。

“通过过度养殖清退和设施升级改造,我们将逐步减少海岸养殖密度,并合理引导渔民转场转业,促进更高质量的海洋经济发展。”东山县海洋与渔业局副局长吴石坤说。

随着“生态渔村”的名头愈发响亮,下西坑村民发展

起了海上餐厅、海上垂钓、休闲观光等产业,许波山的工作也从过去的“捕鱼+养殖”转型为“冬半年搞养殖、夏半年搞旅游”,去年总收入达100万元。2019年,下西坑村迎来游客30万人次,实现旅游收入约1400万元。

下西坑村的海洋经济升级,是东山“蓝色经济”跨向精深的一个缩影。近年来,东山在福建省率先划定海洋生态保护红线,实施海湾、海滩、海岛、海水、海砂“五海”保护,将海岸高潮位内侧200米划为限建区,将滩涂划定“可养区、限养区、禁养区”,拒绝以牺牲海洋环境为代价发展经济。许多渔民的天地从近海转向马来西亚与印度洋,形成了漳州市最大的远洋捕捞船队,2019年产量达3.4万吨。

为适应海岛气候,东山县又引入台湾青枣、泰国莲雾等水果发展特色种植,丰富了以海洋经济为主体的海岛县的产业,进一步将生态的馈赠转化为岛民的“金山银山”。

在前楼镇叶厝村,80多岁的原贫困户张秋水和老伴在2016年获得了当地圆水果专业合作社无偿提供的19棵反季节黑珍珠莲雾种苗。5年过去了,满坡的莲雾树已亭亭如盖。

“5年前,合作社不仅送给我树苗,还派了专家,手把手教我种莲雾。我们家去年仅通过莲雾就增收了2万多元。”张秋水说,之前还担心自己年纪大不会种植技术,如今也成了“半个专家”,日子愈发红火。

“授人以鱼不如授人以渔。通过不断更新种植养护技术,现在莲雾园基本实现月月有果,季季可摘,有效帮助贫困户脱贫致富。”合作社理事长叶员发说。去年,合作社又引进1000多株更适合海岛沙化土壤的台湾释迦进行试验,以期社员带来更大收益。

东山每年还安排超2000万元的保洁经费,在全岛建立“村收集、镇转运、县处理”的模式,现已形成城乡统一的环卫保洁网;建立覆盖全岛、城乡一体的污水收集系统,如今近岸海域一、二类海水水质占比达92.6%;将“3·12”植树节拓展成“植树月”,每年至少投入5000万元,绿化1万亩,3年来累计投入1.91亿元,造林1.945万亩,全县绿化率超94%,空气质量优良率达99.5%。

帆船帆板、汽车拉力、文旅影视、海湾公园……随着“五海”保护持续推进,越来越多高端旅游度假休闲项目落户东山,20世纪50年代黄沙漫天的“秃头岛”如今吃上了“生态饭”。2019年,东山县接待游客721万人次,实现旅游收入74.92亿元。

“海岛越来越绿,海洋越来越蓝,我们眼看游客一年年变多,感觉东山成了‘小厦门’。”叶员发笑着说。夜幕降临,海风摇曳着莲雾树和棕榈树,渔排上的“渔家乐”亮起灯光。(新华社福州12月20日电)

今日导读

开局“十四五” 开启新征程

——从2020年中央经济工作会议看以习近平同志为核心的党中央中央谋划“十四五”开局起步

彪炳史册

——非常之年非常成就,以习近平同志为核心的党中央团结带领亿万人民奋勇拼搏,交出一份人民满意、世界瞩目、可以载入史册的答卷

珍贵启示

——重大关头重大考验,深化对在严峻挑战下做好经济工作的规律性认识,“五个根本”内涵深刻、饱含启迪

开拓新局

——新的起点新的奋斗,构建新发展格局明年要迈好第一步,见到新气象

砥柱中流

——万众一心步调一致,加强党对经济工作的全面领导,真抓实干把各项决策部署贯彻到经济工作各方面

>>>>7版

权威部门回应 新冠病毒疫苗七大问题

>>>>8版

漳州在全国首创“春蕾安全员”机制,保障未成年人合法权益——

每次走访, 都是对潜在施害者的警告

>>>>2版



漳州“十三五”发展成就巡礼 全力打赢脱贫攻坚战

>>>>3版

信保助力漳州跨境电商 开具福建首张海外仓项目投资保险保单

本报讯(记者 李润 通讯员 黄焯焯)记者从商务局获悉,近日漳州信保办事处为我市某跨境电商企业投资美国海外仓项目出具海外投资保险保单,保障由于特殊风险引起的股权投入和未分配利润损失,最高保险金额50万美元,保单有效期5年。该保单为福建首张海外仓项目投资保险保单。

海外投资保险是中国出口信用保险公司(简称中国信保)为鼓励中国企业对外投资,为中方股东或金融机构提供的政策性出口信用保险产品。据介绍,海外仓项目的成立有助于公司更加方便快捷地向该地区的客户全面展示产品,不仅节省了客户到公司总部实地考察的成本,还可以为当地客户及时提供销售服务,提高客户满意度。特别是从今年7月1日起,海关总署开展跨境电商B2B出口监管试点,增列海关监管方式代码“9810”,适用于跨境电商出口海外仓的货物,为该公司运用海外仓项目进一步开拓国际市场,推动产品技术的创新和市场占有率起到积极作用。同时,企业通过海外投资保险对该项目进行投资保障,有利于防范海外仓业务风险,提高整体风险管理水平,保障财务安全,支持企业做大做强。